株洲市妇联创办儿童国医启蒙学习班-

医启蒙,让孩子们学会调身养心



"中医学理论,源自古哲学,内容三学说,精气学说一,阴阳学说二 学说三……" 当四五岁的宝宝摇头晃脑地背诵出这套长达 1200 句的"国医启 蒙口诀"时,很多人都会惊呼。而更令家长们难以置信的是,孩子回到家中居 然会恭敬地向父母行三鞠躬,会在学习上自觉自律,在生活上改变不良的生活 习惯……

是什么样的学习让这些孩子在短短的时间内发生如此大的改变呢?为解开谜

向父母行三鞠躬,妈妈忍不住哭了

"谢谢妈妈!""妈妈辛苦了!" '谢谢妈妈为我付出!"每"感恩" -句,11岁的席思静都会行一鞠躬。

12月26日, 思静妈妈刘清华 在采访中告诉记者, 那天她正在做 饭, 女儿忽然走到她面前, 郑重其 事地给她行了三鞠躬。女儿的举动 让她当时有点不知所措, 不过内心 除了激动,就剩感动了。

"那一瞬间,我觉得我家的宝 贝一下子长大了。"刘清华说的时 候仍旧是眼眶泛泪。

这份惊喜,源自一堂叫做国医 启蒙课的课程。

11岁的席思静就读于株洲市

太阳宫小学。这所由株洲市妇联创 办的以全寄宿为主的全日制学校, 每周四晚上都安排有一节国医启蒙 课。自从一年前开始接受国医启蒙 后, 刘清华发现女儿的学习习惯改 变很大,每天自己回家第一件事情 就是完成好自己的作业。"换在以 往,爸爸妈妈得催促老半天她才 动身做作业。

孩子有些改变, 大到令大人们 啧啧称奇。

以前思静常咳嗽, 只因她老管 不住自己的嘴巴, 学习国医后, 她 了解到胃喜欢温润的食物, 厌恶冰 的和燥的食物,"她这才知道,原来

自己生病都是嘴巴惹来的祸害。从 那时起,她主动'忍痛割爱',抛 弃了曾经钟爱的薯片和油炸品,说 要讲行'保胃大战'"

思静甚至还告诉妈妈,"保护 自己的身体不受伤害也是孝顺父 母的一种方式"。这些变化的出现, 让妈妈刘清华也对国医启蒙的课 程有了浓厚的兴趣。一有空,她就 会亲自陪着女儿一起上课。

常见的医学知识, 不知不觉 就被孩子们接受了。更重要的是, 在课堂上,小朋友能够学到很多 做人的道理, 边听故事边学习, 很 有趣。

留守儿童当起"家庭小医生"

"做事先做人,学医先学道。 人有五内脏, 肝心脾肺肾, 五脏化 五气, 五志由此生…"在一间不大 的房间里, 醴陵市板杉乡竹花山村 的孩子们正认真地跟着老师大声 朗诵。当天是8月15日, 株洲市 首个面向农村留守儿童开办的国医 启蒙班,在竹花山村开班。

"下面我们来做个游戏,好 吗?""好!""老师今天起床发 现自己口唇干干的,怎么回事呢? 谁知道?""老师今天耳朵不蛮好 使, 哪出问题了呢? 谁来给我看看

呢?"就这么简单的互动,小孩子 们特别积极,尤其是邓丹妮小朋友, 老师每说一个"症状",她就立马 举手要给老师"看病"

10岁的邓丹妮是一名留守儿 童,村上像她这样的孩子有30来 个。听说暑假能免费参加有趣的国 医启蒙班,她和4岁的弟弟一同报

"在这里我知道了五脏六腑, 还有九窍。"邓丹妮告诉记者,有 一天她突然肠胃痛, 想起国医启蒙 班上老师教过她, 可以平躺, 把 双脚蜷缩起来, 然后揉一揉腹部, 再进行深呼吸,结果一试,"真的

邓丹妮说,每天回家,她会把 学到的知识教给爷爷奶奶, 告诉他 们怎样养生保健, 俨然成了家里的 "小医生"

"他们要是生病了, 家里就要 花很多钱,告诉他们怎么防治,可 以省钱呢!"邓丹妮说,她还有一 个小梦想,就是长大以后当一名好

孩子变化有多大?

记者在采访中遇到了陪同孩子 起来上课的刘瑞琪父母。

这对夫妇两人都是医生, 凭着 对职业的敏感, 他们毫不犹豫地 陪着孩子一起学习儿童国医启蒙。

第一节课,对他们来说印象特 别深。一进教室,老师正播放着《感 恩之歌》, 平静而恬淡的旋律把所 有浮燥都挡在了教室大门之外; 八 部金刚功的讲解仿佛带领大家置 身古代,远离了现代生活的快节奏; 健康之道、做人之道、成才之道 "三 道合一"的学习让刘瑞琪妈妈重新 审视了自己教育孩子的理念。

刘瑞琪的妈妈甚至给女儿列 出了一张学习国医的'变化对比表", 其中在"学习习惯"一栏,对比格

学习国医前:早上起床时,催 促声、骂声、哭声交织在一起, 最 后演变成一场战争, 大人和孩子都

学习国医后: 提醒她起床即可, 自已主动穿衣服、练八部金刚功、



晨读, 放学能主动写作业, 成绩也 在提高, 孩子找到了成就感, 进入

杨志勋:中医从娃娃抓起

今年73岁的杨志勋是儿童 国医启蒙项目创始人。在12月 26日的采访中,杨志勋告诉今日 女报/凤网记者,他认为,与其 给别人看病,不如自己主动教会 别人健康。

"这个念头源自多年前我给 名儿童患者治病时的感悟。" 杨志勋说, 当时, 他教这个孩子 学习中医, 孩子家长也同步学习, 孩子的慢性病因此恢复得很快, 医学知识进步得也很快。这让 他萌发了中医要从娃娃教起的想

2006年, 杨志勋筹建的从 娃娃教起的国医讲堂在北京开 讲。"学医先学道、做事先做人", 这样一个带着几分安静平和氛 围的公益国医讲堂, 给孩子和家 长带来了一种身心的调养。杨志



勋希望孩子们学到的知识也像这国 医一样,也许不能立竿见影,但可 以终身受用。

也就是从 2006 年起, 他开始 义务开办儿童国医启蒙教育班和成 人国医普及教育班。

2013年,株洲市启动儿童国 学启蒙项目。在此之后, 杨志勋每 个月都会定期从北京来到株洲,给 孩子们和老师们讲课。株洲市现 有的儿童启蒙培训班里, 所有的固 定授课老师都是来自杨志勋教授 北京工作室的志愿者。

■焦点问答

●儿童国医启蒙班到底学 些什么?

儿童国医启蒙项目以传承中华 医药、传播东方文化为主旨, 提出了 以"做人之道、健康之道、成才之 三道合一的生命教育理念,关 注儿童"三新两习惯"的引导与养成 (即:孝顺父母心、敬畏天地心、感 恩一切心及良好的生活习惯、学习习 惯),通过让儿童学习《黄帝内经》 这部涵盖了医学、天文学、心理学、 社会学的百科全书, 对儿童实施种 根教育, 使其初步建立"天人合一' 的整体哲学思维, 从而形成正确的 健康观、人生观和价值观。

●儿童知道中医是什么吗?

在人们的习惯思维中, 中医如 此艰深难学, 孩子怎么能学习并领 会呢? 通过杨志勋在北京永定门幼 儿园和安定里小学近8年的实践探 索, 家长和老师发现, 从娃娃开始 学习中医, 对孩子良好思维方式的 形成、健康生活方式的养成具有重 要的启发意义。

上课一般都是以口诀开始,这 都是杨志勋根据自己多年来对《黄 帝内经》的潜心研究撰写而成。虽 然有了口诀, 但是对小朋友来说还 是比较难理解, 他又根据儿童学习 特点组织编写了医理故事, 将中医 的概念融入故事当中, 这样孩子们 也就比较容易接受了。不仅如此, 杨志勋还会让孩子把学习内容通过 绘画表现出来。这些深入浅出、丰 富多样的学习形式, 让枯燥的中医 变得易学易懂。

●儿童国医启蒙班发展如

儿童国医启蒙项目启动两年 来,通过良好的运行和推广,得到 了越来越多株洲家庭和有识之士的 关注及认可。今年3月, 株洲市被 确定为儿童国医启蒙全国师咨培训 基地,来自全国各地学员齐聚株洲, 共同传承中医文化。

目前, 株洲市的太阳宫小学 太阳宫幼稚园、醴陵国光小学、炎 陵城南小学及石峰区果园、芦淞区 南苑等五个社区家长学校在全市率 先进行了项目推行和实践, 通过亲 子共读的方式,将健康教育传授给 孩子和家长。

太阳宫学校将该项目作为校本 课程正进行研发, 而如何将儿童国 医启蒙课程纳入正规学校课程将是 株洲市妇联将进行的下一步工作。

株洲市妇联召开十-届五次执委会议

今日女报/凤网讯(记者陈 **炜**) 近日、株洲市妇联召开十一届 五次执委会议。会议增补朱新艳 同志任市妇联第十一届执行委员。 市妇联十一届执委、各具市区妇 联主席、市直单位妇委会主任共 40 余人参加会议。

会议由市妇联副主席黄慧主 会上, 黄慧宣读了市妇联第 十一届执委的建议名单并介绍了 候选人的情况。会议按照相关规 定,经讨论酝酿,以举手表决的 方式进行了市妇联第十一届执委 增补委员的选举,朱新艳同志全

会上,新当冼的朱新艳同志 发表了热情洋溢的讲话, 她表示 将在今后的工作中, 加强自身建 设, 努力提高素质: 认直履行职 责,积极开拓创新;加强作风建设, 树立良好形象, 为全市妇儿事业 的发展贡献自己的力量。

株洲市妇联综治维稳工作获充分肯定

今日女报/凤网讯(记者陈 **炜**)12月23日, 株洲市政法委综 治办考评组对市妇联 2014 年综 治维稳工作进行检查。

考评组认真听取汇报、杳看 资料、实地考察后, 对株洲市妇 联的社会综治维稳工作给予充分 肯定。他们认为市妇联在综治维

稳工作中积极谋划, 主动作为, 工作机制健全有成效,工作到位 有创新有特色, 专项活动有项目 有亮点,综治维稳工作可圈可点。

市妇联党组副书记、副主席 谢逢娥,副主席黄慧一同参加了 检查考评会。